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«МЫ СПРА ВІ ЛІ СЯ 
ДЗЯ КУ Ю ЧЫ АДЗІН СТВУ»

«Па пя рэд ні год быў Го дам на-

род на га адзін ства. Ён па ка заў уся-

му све ту з'яд на насць і стой касць 

бе ла ру саў. Што мы мо жам жыць 

сва ім ро зу мам, да ра жыць на шы-

мі каш тоў нас ця мі і ра зам ства раць

но выя. Мы вы тры ма лі шэ раг 

сур' ёз ных вы пра ба ван няў, перш  

за ўсё звя за ных з ка ра на ві ру сам, 

санк цы я мі, хва ля мі міг ра цый на-

га кры зі су. Ужо ця пер зра зу ме ла: 

мы спра ві лі ся толь кі дзя ку ю чы 

адзін ству.

Cённяшнія ўмо вы вы му ша юць 

нас быць яшчэ больш са бра ны мі і 

мэ та на кі ра ва ны мі. Лі та раль на на 

мар шы вы бу доў ваць доў га тэр мі-

но выя ме ха ніз мы за ха ван ня мі ру 

і бяс пе кі на бе ла рус кай зям лі і ў 

на шым рэ гі ё не. Фар мі ра ваць но-

выя кроп кі рос ту ў эка но мі цы, а не 

толь кі адап та вац ца да змя нен няў, 

якія ад бы ва юц ца.

Зна хо дзя чы ся ў доб рай фор ме 

і ўпэў не на гле дзя чы ў бу ду чы ню, 

мы па ды шлі да най важ ней ша га 

пе ры я ду на шай су час най гіс то-

рыі — аб наў лен ня па лі тыч най сіс-

тэ мы, но ва га ўзроў ню ўза е ма дзе-

ян ня дзяр жа вы і гра мад ства. Усвя-

до міў шы, што ад бы ва ец ца ў све це ў 

2020-м, 2021 го дзе, мно гія з на шых 

на ват пры хіль ні каў стра пя ну лі ся і 

спы ні лі ся. За да юць пы тан не: а на-

вош та? За тым, каб не спы ніц ца і не 

ўпа сці. Паў та раю: за топ чуць. Гу ляць 

трэ ба на апя рэ джан не. Пра ца ваць 

трэ ба на апя рэ джан не. І, мо жа, тое, 

што сён ня зда ец ца не ка му дзіў ным, 

заўт ра бу дзе за поз не ным».

Ня ўхіль на пры трым лі ва ю чы ся ра-

шэн няў VІ Усе бе ла рус ка га на род на-

га схо ду, мы ўвесь 2021 год ста ран-

на і скру пу лёз на рых та ва лі пра ект 

но вай Кан сты ту цыі, якая ў поў най 

ме ры ад па вя дае за па тра ба ван ням 

гра мад ства. І сён ня на ўсе на род-

ны рэ фе рэн дум вы не се ны пра ект 

аб ноў ле на га Асноў на га За ко на. Гэ-

та амаль праз 5 га доў ра бо ты над 

Асноў ным За ко нам. Ён не ў 2020-м, 

2021 го дзе да нас прый шоў. Жур на-

ліс ты сён ня ма лай цы, па ка за лі вы-

то кі фар мі ра ван ня но вых змя нен няў 

у ця пе раш нюю Кан сты ту цыю. Яшчэ 

раз пад крэс лі ваю: гэ та трэ ба для 

та го, каб не спаз ніц ца. Рэа лі зоў ва-

ю чы вы со кі крэ дыт да ве ру, які на-

род даў Прэ зі дэн ту, раз ліч ваю на 

ак тыў ную пад трым ку гра ма дзя-

на мі на шай кра і ны па зі цыі дзяр-

жа вы ў та кі ад каз ны мо мант. Гэ та 

да ты чыц ца не толь кі га ла са ван ня 

на рэ фе рэн ду ме, але і тых ды на-

міч ных пе ра ўтва рэн няў, якія нам 

ра зам спат рэ біц ца зра біць. Усё, 

што бу дзе пас ля пры няц ця но-

вай Кан сты ту цыі, ка лі яна бу дзе 

пры ня та, — ра бо ты бу дзе яшчэ 

больш, чым пе рад рэ фе рэн ду-

мам. Твор чай ра бо ты. Ра бо ты най-

буй ней шых пра ва ве даў, са цы ё ла-

гаў, па лі то ла гаў, жур на ліс таў, уся го 

на ро да. Мой за клік — быць га то вы мі 
да на пру жа най ра бо ты, якая дасць 
маг чы масць не толь кі за ха ваць кра і-
ну ў жор нах но ва га пе ра дзе лу све ту, 
але і па бу да ваць на шу бу ду чы ню. 
І, са мае га лоў нае, бу ду чы ню на шай 
кра і ны і на шых дзя цей».

«БЕ ЛА РУСЬ, 
ЗНА ХО ДЗЯ ЧЫ СЯ 
НА СТЫ КУ 
ЦЫ ВІ ЛІ ЗА ЦЫЙ, — 
У ЭПІ ЦЭНТ РЫ»

«Сён ня зра зу ме ла на ват скеп ты-
кам: ра ней шая сіс тэ ма све та ўлад ка-
ван ня ады хо дзіць у мі ну лае. Фак тыч-
на ўжо сыш ла. Мы з'яў ля ем ся свед-
ка мі пе ра фар ма та ван ня су свет най 
па лі ты кі, эка но мі кі, куль ту ры.

Паў сюд на кры тыч на па вя ліч-
ва ец ца ўзро вень агрэ сіі. Пра ва-
ка цый ная ры то ры ка ста ла нор май. 
Мі ра твор чыя іні цы я ты вы кла дуц ца 
пад сук но. Буй ныя ядзер ныя дзяр-
жа вы спра бу юць вы бу да ваць но-
выя да моў ле нас ці, ра зу ме ю чы, што 
трэ цюю су свет ную пла не та на ўрад 
ці змо жа пе ра жыць.

Але знай сці кам пра міс па куль не 
атрым лі ва ец ца. Гра мад скую дум ку 
рых ту юць да не па збеж нас ці вай ны. 
Лю дзей пры му ша юць жыць з та кой 
дум кай. Па сут нас ці, вы ра ша ец ца 
лёс ча ла вец тва: або но выя да моў-
ле нас ці, або да лей шая эс ка ла цыя і 
но вая су свет ная вай на!

Гэ та ад бы ва ец ца та му, што ў све-

це не ха пае хар ча ван ня, ідзе жорст кая 

ба раць ба за рэ сур сы, рын кі збы ту.

У маш та бах пла не ты па да рва ны 

да вер ад но да ад на го. Рэ ані ма ва-

ны даў нія спрэч кі і су пя рэч нас ці. 

Па меж ныя ін цы дэн ты, ла каль ныя 

кан флік ты, кі бе ра та кі, біт вы вак-
цын — усё гэ та рэа ліі сён няш ня га 

дня. І Бе ла русь, зна хо дзя чы ся на 

сты ку цы ві лі за цый, — у эпі цэнт-

ры гэ тых пра цэ саў.

На За ха дзе ўма цоў ва ец ца ва ен-

ная інф ра струк ту ра на сту паль на га 

ха рак та ру — ва ен ныя гэ та ба чаць. 

Па блі зу гра ніц Са юз най дзяр жа вы 

раз мя шча юц ца вой скі НА ТА, ак-

ты ві за ва ны па лё ты аме ры кан скіх 

стра тэ гіч ных бам бар дзі роў шчы-

каў — больш за 30 вы ле таў у су ткі. 

У су меж ных кра і нах вя дуць раз мо-

ву аб раз мя шчэн ні нось бі таў ядзер-

най зброі».

«ТА КАЯ ЭС КА ЛА ЦЫЯ 
ЎЗДОЎЖ НА ШЫХ ГРА НІЦ 
НЕ ДА ПУ ШЧАЛЬ НАЯ»

«На шы за ход нія су се дзі, Поль-

шча і Літ ва, ак тыў на дзей ні ча юць 

у рэ чы шчы па лі ты кі Ва шынг то на. 

Для іх гэ та стра тэ гія вы жы ван-

ня. Аль тэр на ты ва — на заўж ды 

за стац ца мар кот най ус кра і най 

Еў ро пы.

Спра бу ю чы вы гад на пра даць 

свае па лі тыч ныя аван ту ры, лі тоў-

цы ідуць ураз нос, пры тым на шко ду 

са мім са бе. Ва ўго ду Шта там кі ну-

лі паль чат ку на ват вя лі ка му Кі таю, 

увя за лі ся ў су праць ста ян не з Ра сі-

яй. Аме ры кан цам ужо да во дзіц ца 

іх стрым лі ваць.

Але спро бы да га дзіць ку ра та-

рам — на мя жы зні шчэн ня ўлас най 

дзяр жаў нас ці.

У гэ тых аб ста ві нах мы зы хо дзім 

з та го, што з Літ вой трэ ба раз маў-

ляць жорст ка, але праг ма тыч-

на, пры му ша ю чы да вы ка нан ня 

да га вор ных аба вя за цель стваў, 

ад каз ва ю чы на іх дзе ян ні су раз-

мер на.

Я прос та ха чу па-ча ла ве чы ска-

заць на шым сяб рам, на шым бліз-

кім, род ным лі тоў цам: не дай бог 

вы раз вя жа це вай ну ра зам з ін шы мі 

бал тый скі мі дзяр жа ва мі, гэ та бу дзе 

азна чаць ка нец ва шай і дзяр жаў нас-

ці, і ва ша га раз віц ця. Зноў жа, гэ та не 

па гро за. Гэ та па пя рэ джан не. І я гэ та 

па пя рэ джан не ад рас ую не кі раў ніц-

тву бал тый скіх дзяр-

жаў, а на ро дам.
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«МЫ ЗАЎ СЁ ДЫ СА МІ ПРЫ МА ЛІ РА ШЭН НІ,
ВЫ ЗНА ЧА ЛІ ШЛЯ ХІ РАЗ ВІЦ ЦЯ. 
І ТАК БУ ДЗЕМ РА БІЦЬ ЗАЎ СЁ ДЫ, 

АБА ПІ РА Ю ЧЫ СЯ НА НА ШЫ ПЕ РА КА НАН НІ І КАШ ТОЎ НАС ЦІ»
Па слан не Прэ зі дэн та бе ла рус ка му на ро ду і пар ла мен ту заў сё ды пры цяг вае 

да ся бе вя лі кую ці ка васць і ў на шай кра і не, і за яе ме жа мі: як пра ві ла, пад час яго 

кі раў нік дзяр жа вы аба зна чае ары ен ці ры, па якіх Бе ла русь жы ве ва ўнут ра най і 

знеш няй па лі ты цы. Але Па слан не, якое пра гу ча ла ўчо ра і якое не бес пад стаў на 

на зва лі ў се ці ве «ма гут най пра мо вай» і «гіс та рыч ным Па слан нем», не су мнен на, 

вы клі ка ла боль шы ін та рэс, чым звы чай на. Яно пра гу ча ла пе рад рэ фе рэн ду мам па 

но вай рэ дак цыі Кан сты ту цыі, ка лі не абы яка васць да гра мад ска-па лі тыч на га жыц ця 

пра яў ля ец ца ў бе ла ру саў як ні ко лі. «Трэ ба па слу хаць, што ска жа Баць ка», — не ад-

ной чы да во дзі ла ся чуць на гэ тым тыд ні ад зна ё мых і не зна ё мых лю дзей.

Па слан не са праў ды атры ма ла ся не звы чай ным. Акра мя пар ла мен та ры яў, на 

яго за пра сі лі мак сі маль на прад стаў ні чую аў ды то рыю. Гэ та дэ пу та ты і кі раў ні кі, 

ву чо ныя і прак ты кі, ура чы і пе да го гі, ра бо чыя і аг ра рыі, ва ен ныя, ме дый ныя лю дзі, 

прад стаў ні кі твор чых пра фе сій, пен сі я не ры і мо ладзь, лю дзі з усіх кут коў на шай 

кра і ны. Та кім чы нам, па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, бы ла за кла дзе на но вая 

тра ды цыя, фар мат бу ду чых зва ро таў Прэ зі дэн та (ка лі бу дзе пад тры ма на но вая 

Кан сты ту цыя) — ужо не да пар ла мен та, а да Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду.

Яшчэ ад ну асаб лі васць Прэ зі дэнт па тлу ма чыў так: «Я ха цеў бы на даць но вае 

гу чан не гэ та му Па слан ню і пад тэкс там на зваць яго як тры пы тан ні да бе ла рус ка га 

на ро да. Мы пры вык лі да та го, што бе ла рус кі на род, аб раў шы свай го Прэ зі дэн та, 

мае пра ва спы таць з яго, кры ты ка ваць, як толь кі гэ та маг чы ма, крыў дзіц ца на яго, 

у ра дас ці пра во дзіць час. Але, на пэў на, і бе ла рус кі Прэ зі дэнт мае пра ва ў пэў ныя 

пе ры я ды на шай гіс то рыі, асаб лі ва вост рыя пе ры я ды, за даць тры хва лю ю чыя пы-

тан ні свай му на ро ду. Пы тан ні, якія хва лю юць Прэ зі дэн та і на ша гра мад ства»...

Чы тай це, шу кай це ад ка зы на гэ тыя пы тан ні. Гэ та па трэб на кра і не. Гэ та па-

трэб на кож на му з нас.
Фота БелТА.


